



• 药物与临床 •

分析左甲状腺素钠片对妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症孕妇妊娠结局的影响

周友芳（祁东县人民医院 湖南衡阳 421600）

摘要：目的 对妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症孕妇采用左甲状腺素钠片治疗的影响观察与探究。**方法** 按数字法将我院 84 例妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症孕妇作为研究对象并将其分为两组：对照组（42 例）与观察组（42 例）。对照组不采取任何药物治疗措施，观察组则采用左甲状腺素钠片进行治疗，分析两组孕妇的不良妊娠结局以及并发症发生状况。**结果** 对照组与观察组的不良妊娠结局发生率分别为 30.95% 和 11.90%，其不良反应发生率分别为 33.33% 和 14.29%。比较发现，观察组孕妇的不良妊娠结局发生率以及并发症发生率均低于对照组孕妇，差异有统计学意义 ($P<0.05$)。**结论** 在妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症孕妇中采用左甲状腺素钠片进行治疗，可降低孕妇不良妊娠结局发生率和不良反应发生率，适合推广。

关键词：妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症 左甲状腺素钠片 妊娠结局

中图分类号：R714.256 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187 (2017) 03-168-02

前言：甲状腺功能减退简称为甲减，按病因可分为三类：周围性甲减、原发性甲减和继发性甲减。该病是由于生理效应不足造成人体机能代谢下降或是孕妇甲状腺激素分泌、合成减少而导致。妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症可造成产妇早产、胎盘早剥、流产等，严重的还会影响胎儿的智力发育^[1]。有研究表明，甲减与妊娠高血压及糖尿病、胎儿宫内生长受限等有关，妊娠合并 SCH 的发病率约为 5.28%，该病的发病症状不明显，但严重威胁孕妇及胎儿的生命安全，需采取措施对其进行早期干预和治疗，以减少不良事件的发生，降低潜在风险^[2]。为此，我院将 84 例妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症孕妇分成了两组进行研究，现作报告。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将于 2015 年 7 月～2016 年 7 月入院受治的妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症孕妇 84 例进行分组研究与治疗：对照组和观察组，每组 42 例。对照组孕妇中年龄最小为 22 岁，最大为 41 岁，平均年龄为 (31.61 ± 0.82) 岁；有 20 例初产妇孕妇，22 例经产妇孕妇；其中，怀孕周期为 34～38 周的孕妇有 13 例，怀孕周期为 39～44 周的孕妇有 29 例。观察组孕妇中年龄最小为 23 岁，最大为 41 岁，平均年龄为 (31.73 ± 0.79) 岁；有 19 例初产妇孕妇，23 例经产妇孕妇；其中，怀孕周期为 34～38 周的孕妇有 14 例，怀孕周期为 39～44 周的孕妇有 28 例。对两组孕妇的一般资料进行比较发现 $P>0.05$ ，其差异无统计学意义，可以对比。

1.2 治疗方法

对照组孕妇不采取药物治疗，仅给予常规的护理干预。观察组孕妇则给予左甲状腺素钠片（深圳市中联制药有限公司，国药准字 H20010008）进行治疗，初始剂量 $25 \mu\text{g}$ /次，口服，每日一次，餐前 30 分钟服用，往后增加剂量，调整到 $75 \mu\text{g}$ 左右。每个月复查孕妇的甲状腺功能状况，并根据检查的结果调整药物的使用剂量，严格记录孕妇用药期间的不良反应发生状况。

1.3 观察指标

对两组孕妇的不良妊娠结局以及并发症发生状况进行分析对比。不良妊娠结局包括四方面内容：流产、早产、胎儿窘迫和死胎；并发症发生状况包括：产后出血、胎膜早破和羊水量异常三方面内容。

1.4 统计学方法

本次所有研究数据分析采用统计学软件 SPSS17.0，计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，用 t 检验，计数资料以 χ^2 检验， $P<0.05$ 时差异有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组孕妇的不良妊娠结局状况

观察组孕妇经过治疗后其不良妊娠结局发生率为 11.90%，低于对照组孕妇的 30.95%，且 $P<0.05$ ，差异具有统计学意义，如表 1 所示。

2.2 对比两组孕妇的并发症发生状况

对照组孕妇中，有 6 例产后出血孕妇，5 例胎膜早破孕妇，3 例

羊水量异常孕妇，其并发症总发生率为 33.33%；观察组孕妇中，有 2 例产后出血孕妇，3 例胎膜早破孕妇，1 例羊水量异常孕妇，其并发症总发生率为 14.29%。通过比较发现对照组孕妇的并发症发生率高于观察组孕妇，且 $P<0.05$ ，差异有统计学意义。

表 1：两组孕妇的不良妊娠结局状况对比 (n/%)

组别	例数	流产	早产	胎儿窘迫	死胎	总计
对照组	42	3 (15.56)	5 (11.90)	3 (7.14)	2 (4.76)	13 (30.95)
观察组	42	1 (2.23)	3 (7.14)	1 (2.38)	0 (0.00)	5 (11.90)
χ^2 值		1.05	0.55	1.05	2.05	4.53
P 值		>0.05	>0.05	>0.05	>0.05	<0.05

3 讨论

孕妇在妊娠间由于生理上的巨大变化，胎盘会分泌较多的激素，造成孕妇免疫系统发生一系列的变化，使得甲状腺轴持续处在应激状态，进而影响了母体的甲状腺激素的新陈代谢，造成甲状腺功能异常，最终导致妊娠合并 SCH 的产生^[3]。妊娠合并 SCH 影响孕妇的妊娠结局，容易增加并发症和不良妊娠结局的发生，有数据表明，随 TSH 水平的增加孕妇的流产几率也会剧增。近些年来，妊娠合并 SCH 的发病率不断上升，已成为临床常见的妇科内分泌系统疾病。妊娠合并 SCH 的临床表现无特异性，发病不明显，且不同体质、不同类型的孕妇其发病的病程和速度均不相同，而用于检查和诊断的方法较为简单，容易造成误诊或是漏诊。因此，需加强对该病症的早期诊断，并给予有效的护理和治疗措施，以此减少不良妊娠结局的发生。大量的临床研究数据表明，妊娠合并 SCH 可造成胎儿神经系统发育异常，导致新生儿智商低^[4]。甲状腺激素可维持人体机能的正常生长与发育，促进组织的生长、分化与成熟，该激素对人体的脑部发育和骨骼生长起不可或缺的作用。本次研究中，我院对 84 例孕妇采取了两种不同的治疗方案进行治疗，研究结果表明，观察组孕妇采取左甲状腺素钠片进行治疗后其不良妊娠结局发生率明显低于对照组孕妇未采取药物治疗，见表 1，且并发症也低于对照组孕妇，且差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。左甲状腺素钠片可以促进甲状腺激素的分泌，改善孕妇机体的甲状腺功能，孕妇口服后可以在体内转化为 T3，进而与 T3 受体进行结合，继而充分发挥其甲状腺激素作用，且该药的毒性极其轻微，对孕妇的副作用小，对胎儿不造成影响，且分泌的甲状腺激素还能促进胎儿的生长、发育，进而提高孕妇的妊娠结局^[5]。

综上，左甲状腺素钠片对妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症孕妇的妊娠结局起促进作用，可减少不良妊娠结局发生，提高孕妇及婴儿的生存质量，适合临床推广。

参考文献

- [1] 刘倩, 张涛, 李力. 妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症的早期治疗对妊娠结局的影响 [J]. 中国妇幼保健, 2016, 21 (31): 4412-4414.
- [2] 秦小霞. 妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症的早期治疗对妊娠结局的影响 [J]. 中国妇幼保健, 2016, 21 (31): 4412-4414. (下转第 169 页)



西洋参药用及保健功效分析

谷建芬 (湖南省衡山县中医医院 湖南衡阳 421300)

摘要: 西洋参,作为一种具有极高药用价值及保健功效的中药材,是许多医学药物的重要组成部分,同时西洋参也是一种常见的保健品,深受普通大众青睐。但目前而言,大多人对于西洋参的药用价值与保健功效的认识都十分的片面,甚至存在一定的误区。在这样的发展现状与背景下,对西洋参的药用价值及保健功效进行一番深入的探究有着十分重要的医学意义及应用价值,这一问题的探究也成为了许多学者探究的重要内容。因此,本文主要论述了西洋参的功效与作用,并就西洋参的使用方法及价值展开阐述及探究。

关键词: 西洋参 药用价值 保健功效 使用方法 营养价值

中图分类号:R285 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)03-169-01

前言: 西洋参,作为一种珍贵的药材,虽然有其特有的功效,但也存在一定的副作用及不良反应,正确的使用是十分有必要的;尤其是随着人们生活水平的提高以及医学技术的发展,对于药材的使用以及其所具有的药用价值的重视、保健功效的关注越来越高,这也促使我们对于西洋参药用价值及保健功效等相关方面的知识加强认识与推广。基于这样的研究背景与发展目标,本文基于西洋参这一药材本身的特点以及其在多种药物中所起到的作用,为更大程度的发挥西洋参的药用价值与保健功效展开探究,为西洋参的正确使用提供理论依据。

一、西洋参的功效与作用

西洋参,是人参中的一种,又称花旗参、野山泡参。西洋参可以直接使用,同时也可通过加工成为许多药物中的重要组成部分,比如西洋参含片、西洋参胶囊、西洋参口服液等等。基于西洋参这一中药材的广泛应用,揭示西洋参的药物功效及作用意义重大。因此,本文就这一问题展开论述。

具体来说,西洋参主要具备以下几大功效与作用^[1, 2, 3, 4]: (1) 西洋参具备补气养阴,清热生津的作用,对于具有气虚阴亏、虚热、消渴等情况的患者而言,合理食用西洋参以及相关的西洋参药物,能够有效的缓解病情。(2) 西洋参能够对人体的中枢神经系统功能的重要影响,通过增强人体的中枢神经系统功能的调节,从而使人处于一种饱满的情绪状态;这是因为西洋参中的皂甙能够正面影响人体的中枢神经,使之调节得到加强,从而能够达到消除疲劳、静心凝神、增强记忆力等作用,西洋参的这一功效与作用,可以较好的适用于患有失眠、烦躁以及记忆力衰退等症状,同时对于老年痴呆症患者也具有治疗辅助作用。(3) 西洋参能够对人体的心血管系统起到保护作用。据不完全统计表明,长期服用西洋参对于高血压、冠心病、脑血栓等心血管疾病的康复治疗有较为明显的促进作用。以高血压病为例,高血压患者一般会表现出气阴两虚、血压失衡等疾病特征,而通过长期服用西洋参可以有效的降低患者的血压,治疗疗效明显,是高血压患者日常诊治与康复护理中的重要药物之一。(4) 西洋参具有提高人体免疫力的功效。西洋参能够成为保健药材的首要之选,其中最为重要的因素之一就是西洋参能够促进血清蛋白、器官蛋白、骨髓蛋白等各种人体必备蛋白的合成,从而提高人体的免疫能力,提高抵抗癌细胞生长的能力。(5) 西洋参还具有促进血液循环、增强血液活力的能力。众所周知,血液的凝固性使得人体机能发生异常时候会出现血小板凝聚,而西洋参则能够降低血液凝固性,减缓血小板的凝聚,同时,服用西洋参还能够促进人体中十分重要的血小球的生长,从而增强血液的活力。

由此可见,西洋参药用价值大,合理的服用西洋参对人体的各个器官、系统具有保护作用,保健功效显著。

(上接第168页)

妊娠结局的影响分析 [J]. 医学理论与实践, 2016, 5 (29):652-653.

[3] 张庆. 左甲状腺素钠片对妊娠合并甲状腺功能减退症孕妇妊娠结局的影响 [J]. 医药论坛杂志, 2014, 11 (35):42-43+47.

[4] 孔丽丽, 周金华, 黄沁. 妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症

二、西洋参的使用方法及营养价值

西洋参具有极大的药用功效与作用,也使得其成为了保健之用的首选。因此,掌握西洋参的使用方法、合理的食用西洋参,有效的发挥出西洋参的应用价值十分重要。对于西洋参的使用主要由食用以及做成药品两种方式。在本文的论述中^[2, 3, 5],主要基于西洋参的功效,对西洋参的使用方法及影响价值展开剖析。

首先,西洋参的直接食用可以分为:(1)通过将西洋参切片文火进行加水煮服的食用方法,这种食用西洋参的方法一般在早饭前空腹使用为佳;(2)加适量水浸泡3-5小时后进行隔水蒸盾法,这一方法也一般需早饭前半小时服用。(3)配合其他食物食用。西洋参是一种可以搭配多种食物来食用的中药材。比如通过配枣隔水炖成参枣汤服用,具有安神醒脑的功效。除此之外,西洋参还有冲服法、含化法、蒸服法等多种直接食用的方法。其次,相关的研究表明,西洋参中的皂甙在抑制癌细胞生长、提高人体免疫力等方面具有明显的疗效作用,这使得西洋参成为了多种药物的重要组成部分,成功应用在临床诊治与实践中。西洋参之所以能够有如此广泛的应用,除了可以在医学药用外,也与其较高的营养价值有关。无论是用西洋参来“降火”,还是用来“解乏”,都十分的有效、实用。虽然西洋参具有较高的营养价值,但仍需注意防止副作用,避免与萝卜等相克的食物一同食用,影响西洋参的影响价值;如若再服用西洋参的过程中,出现腹痛、腹泻、食欲不振、皮肤过敏、瘙痒等症状时,应当立即停止,防止进一步发生不良反应。

结语: 综合本文的论述可知,西洋参是一种兼具极高药用价值与营养价值的中药材,在药用中,可以作为多种心血管疾病治疗、抑制癌细胞生长的重要药物;在保健方面,合理的食用西洋参则能够起到提高免疫力、消除疲劳、清热生津等功效。由此可见,合理有效的食用西洋参,对于相关患者的疾病诊治、普通大众的身体保健具有重要影响,值得推广。

参考文献

- [1] 尚金燕, 李桂荣, 邵明辉, 等. 西洋参的药理作用研究进展 [J]. 人参研究, 2016, 28(6).
- [2] 刘艳红. 西洋参化学成分和药理作用研究进展 [J]. 医学信息, 2013(20):663-664.
- [3] 董晓强, 董文天, 洪霞, 等. 三七、人参和西洋参化学成分与药效学之间的关系 [J]. 承德医学院学报, 2011, 28(3):307-309.
- [4] 胡敏, 李毓群. 人参、西洋参和三七的药效比较 [J]. 海峡药学, 2011, 23(7):112-113.
- [5] 王筠默. 西洋参药理作用研究的最新进展 [J]. 中药药理与临床, 2001, 13(4):46-48.

的早期治疗对妊娠结局的影响 [J]. 实用妇产科杂志, 2014, 12 (30):937-939.

[5] 王晶, 宋民喜, 王文渊, 等. 妊娠合并亚临床甲状腺功能减退症对妊娠结局和胎儿的影响 [J]. 陕西医学杂志, 2014, 2 (43):173-174+177.